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2. Klausur zu Mathematik I fur Wirtschaftswissenschéftler

Bitte die nichsten beiden Zeilen unbedingt ausfiillen!

Name, Vorname: .....................l O U URRSPPPROTPPPR
MatrikelNUININEr: .....ccoccciiiiie e e sse e

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (auBer Stift und Pabief) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen
zu bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. -Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet,
sollte dies nicht ausreichen, kijnneﬁ Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird. Die

Aufgabenverteilung ist die folgende:

A1l (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) ‘ 10 Punkte
A2 (Einfache Gleichungen und Ungleichungen) : 8 Punkte
A3 (Ubergangsmatrix) ; 7 Punkte
A4 (Skalarprodukte im R3) . ‘ , 6 Punkte
A5 (Matrixprodukte und Determinanten) ' T 8 Punkte
A6 (Eigenwerte und -rdume) : ' 11 Punkte
A7 (Matrixinversion mit derﬁ Gauss-Algorithmus) | 11 Punkte

In Aufgabe 1 sollen Sie entscheiden, ob die vorgelegten mathematischen Aussagen richtig oder falsch
sind. Kreuzen S‘ie dies bitte in den dafiir vorgesehenen Kreisen auf Seite 3 an. Bei den Aufgaben 2
bis 6 werden lediglich die Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich also im besonderen Mafle, Rechen-.
und Ubertragungsfehler zu vermeiden. Tragen Sie IThre Ergebnisse zu diesen Agfgaben bitte
auf S. 2 ein. Diese Eintrége sind mafligeblich fiir die Korrektur! Bei Aufgabe 7 wird auch der

Rechenweg bewertet. Die Klausur gilt mit 24 (von 61 erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen stets richtig, und welche im allgermeinen falsch
sind. (Hier sind nur die Antworten “richtig”, ”falsch® oder Enthaltungen méoglich. Bitte auf dem

Aufgabenblatt ankreuzen!)

(a) Der Kern einer linearen Abbildung F : V — W ist ein Untervektorraum von W.
Antwort: vichtig () falsch &)  Enthaltung () (2/1/0 P.)

(b) Das Bild einer linearen Abbildung F': V — W ist ein Untervektorraum von V.
Antwort: - richtig () falsch )  Enthaltung () (2/1/0 B.)

(c¢) Der Durchschnitt zweier Untervektorriume Ui, Us eines Vektorraums V ist ein Untervektor-

raum von V.

Antwort: 41‘ichtig )  falsch ()  Enthaltung Q) 7 : (2/1/0 P.)

(d) Die Vereinigung zweier Untervektorrdume Uy, Us eines Vektorraums V ist ein Untervektor-
raum von V. '
Antwort: richtig (O falsch X)  Enthaltung (O : . (2/1/0P.)
() Das orthogonale Komplement Ut = {z € V : (a:,u) = 0 fiir alle w € U} eines Untervektor-
raums U eines euklidischen Vektorraums V ist ein Untervektorraum.

- Antwort: richtig &  falsch () En"chaltung O \ (2/1/0 P.)




2. (24+2+42+2 P.) Finden Sie alle Losungen = € R der nachstehenden Gleichungen bzw. Unglei-

chungen:

(a) 2?2 +22—~15=0,

X,,€1~1% (7445 f = 5-5,3] =1

(b) 2ln(z) = n(13z - 36), <= G (x )= €u (43x- 36
tm Y= AdIX+ 3 =D <= (X¥-4H)x-8)=0
= x€ $H9f = I

(&\3& wau,c;@,u LAleptiteg C{Oﬁbw-@&,e@ﬁ s geudl Buloefone
sbaficeciet )

<9>w2%1x|, L= (Ho)u(o )

A4
(d) |In(z)| < 1. ._/L = [E ) @ j

Vergessen Sie nicht, IThre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!
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3. (245 P.) Zwei Untérnehmen stellen vergleichbare Produkte P, und P her, die bei Markte-
infithrung im Jahr 2020 von gleich vieleﬁ Kunden gekauft wurden. Jahrlich wechseln 1/3 der

Kéaufer von P, zu Pg,. umgekehrt nur 1/6. Die Gesamtzahl der Kunden bleibt gleich.

(a) Geben Sie die Ubergangsmatrix P an, die die jihrliche Kundenwanderung beschreibt.

(b) Wie grof ist der Anteil der Kéufer von P, im Jahr 2024 ?
(@) Es 45t P= (p,; ) st p, =Aohiteby Matfor, cls Voo
() el osocl.gele. . Kokt alSo |

| 2 4 | _
*’/D,&_ 8 & , 29,
~ 4 5 |
S 6 |
9 2z
b)) leoe hewobiwt P = . .3..) Leeecf |
| 2 t |
3 & T Ve
¢ ¢ S "‘(" = 2 [
Pl= |5 4 ) Some 2 04 2 |
Y 4L ' o
24

Méo Lot obs qeCuolibe M»Q = (‘j.,‘:i

(. Awpy 3 vore §lak 4O 1)

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!




4. (24-2+2 P.) Fiir die Vektoren z = (2,3,0)7,y = (3,0,1)T und z = (1,2,3)T berechne man

(a) laf? und P,
| k‘lzﬁ% he8#0 =13

1yl =9 +0 +A =0

(b) {z,2) und (y, 2),

() (w+y,z—y) und (z,z +y). -
(Xde X—(‘y S o= Ix 1 - 1('712 = 3

2, x4y > = OG> Fly ks = P16 =Y

Vergessen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!
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5. (8 P.) Berechnen Sie die Matrixprodukte AB und BA sowie deren Determinanten fiir die nach-

stehenden Matrizen:

(2 s (} §1>
123 [12 " s> 5\ ap
A&MQZQJG"Z)“ (2_ 2.)

4~
4 6 A1

- 123 - |- g 37
| A O —~A1

(7—:‘&:‘* v_&g&u sz@QQQg,QU Iy P NQ@ - P,) b\‘w L&aql\‘\&_u

dob(aB)= 440 =~6 75,

dek (BA) = —f w5y -4y—g =0 2R

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



6. (24346 P.) Gegeben sei die Matrix

3 0 2
4| 5 6 0
1 0 2

(a) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom P4()) von A,

(b) alle Eigenwerte dieser Matrix sowie

(c) die zugehorigen Eigenrdume. : 2B Servees

(o) 7><») = cﬂd—(/\»ﬂ;_« ) = (3-a3(6-1>-A>— 2(6-A)
hoie s Las st ok @r (@)

‘ ‘ N2 ( - 1P
= (6= ((A-3xp-p-2) = E D AREATTI =

| SN
(b = (6-A)(A-4)(A=1> = A=A, 0,74, 73=6 |
| (e vtademoMW/v{l )

() (A-DE ( )~( )C@;;)@F@) = xfi,:g

- £, = §CE0E)T  tERS | - 2R

4

Loli(3) = (5 L)) e
- )= = z o |{Y|T0)= ~
<A Q?%)(g) (g) | (5 &) ~—2) 2 o/ AW

_—— SX 52
=y 5z

o By = QtSE ) EERS B
6 T 0 2 O
Le(i)-8)= (3¢ o) ()
Py\sEs),(g) [o | i'o (\Q) 2/ |o
— YOR bt — £, =i(ot0) T teR] 2P
3""‘2%}@@)Xr—z‘}=o 3 |
A x =4e

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



7. (44+1+46 P.) Gegeben sei die 3 x 3-Matrix

(a) Bringen Sie diese Matrix durch Zeilenoperationen auf Zeilenstufenform. Fiihren Sie simul-

. tan dieselben Zeilenoperationen an der Einheitsmatrix F3 durch. Geben Sie die von Ihnen

durchgefiihrten Zeilenoperationen explizit (in Kurznotation) an.

(b) Bestimmen Sie det (A).

(c) Berechnen Sie A~! mit Hilfe weiterer Zeilenoperationen (auch diese bitte angeben).

(a) @ —= @D-@ cbufset (AIE) Lo

N AR '
4 4 2 | 400
o 4+-210 0 A

(b)) Aw didoas Flelle Fouaes tosaes daf & =4 ablgoo.

Cc ) © —@+3® (P) @ ”@-2Q GP)
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@ — @_@ C4R,)
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